

### Sesko-americký přehled.

**Krajanika pokusila se o sebevraždu.**  
Chicago, 2. listopadu. — Tezkou ranou byla postižena rodina krajanů Edvarda Straky, známého hostinského z čísla 1834 jižní Laf. lin ul. V pondělí večer z neznámých příčin odešel z domova jejich milovaný šestiletý syn Edward a večra ze zálu pokusila se o sebevraždu otrávením se pomalou kyselou paní Straková. Syn Edward nechal doma dopis, ve kterém se s rodici loučel a upozorňoval, že jeho odchod nebude nikým postrádan. Těž onemocněl, když se snad brzy vrátí. Rodiče z obav, aby smrt nenásledovala události horší, oznámili jeho zranění policii, která se snaží vypátrati, kam se mladík odebral. Když ani do večerního položení nepřišla o něm žádná zpráva, paní Straková ze zálu rozhodla se zasloučit smrtí následnou. Včera krátce před polednem se uzavřela do lázně a připravila si jed, který poslušně zdálo se být podzemě její sestře a tato, předvíhající nejkřivnější příhodou p. Straku a upozornila je na počínání jeho sestra. Těž vyrážel dveře a v samém okamžiku spatřil sklenici jedu při stěhách manželčiných, vytvářel sklenici z její ruky a odhodil. Přes to paní Straková pozřela trochu smrtící látky a proto posel pro lékaře, který jí dal protijed a učinil další opatření. Jiné se stav zoufalé ženy značně zlepšil a je naděje, že v několika dnech bude opět úplně zdráva. Jak nyní opět se sděluje, p. Straka obdržel zprávu, že jeho syn byl zadržán v Cincinnati, O. a je již na cestě do Chicago. Příchod jeho bude mít do značné míry blahodárny účinek na stav nemocni, která snad bude se pak rychleji pozdravovat.

**Destinová v New Yorku.**  
New York, 2. listopadu. — Jak se sama operní pěvkyně česká slečna Emma Destinová vyvolala, též se jí to odjízdu do Čech. Celou dobu svého letního pobytu ztrávila na svém sídle v myšlénkách, jak bude s Čechami v dohledné budoucnosti. Nemohla nikde zpívat v té době, poněvadž neměla náduy. Přišla po lodi Rotterdamu, kde měla zmluvu, jakouti již dříve, jak jsme byli již uvedli. Lodi přistála v New Yorku minulou neděli. Sl. Destinová přijela do Ameriky hlavně na uměleckou koncertní pout'. Odjede hned dnes po krátkém oddechu po cestě do Denveru v Colorado, kde vystoupí v prvním svém koncertu příští čtvrtek. Potom odjede do Texasu, kde bude mít v celku tři koncerty a to v Dallas, Austin a Galveston. Potom dne 15. listopadu bude muset být již zase zpět v Chicago, kde vystoupí v zahajovacím představení "Gicoconda" v tamní operě. Ve dnech 18., 19. a 21. listopadu bude mít tři koncerty v městě New Yorku a v Brooklynu v Academy of Music. Managemer koncertů je známý baletní mistr pan Otokar Bartík. Při koncertech v New Yorku bude pěvkyni naše doprovázena orchestrem Filharmonie new-yorské a v Dallas bude doprovázena převýtkým sborem o 1.000 hlasů.

**Úmrtí českého pionýra.**  
Cleveland, 1. listopadu. — Včera odpoledne o druhé hodině došel konal svoji pout' životní jeden z nejznámějších i nejzaslouhilejších Čechů clevelandských pan Jos. Línka, 5222 Fleet Ave. Fol. lehl horčice ve věku 63 roky a zřítavil mimo vdovu 4 syny a dvě dcery, jako i široký kruh příbuzných a přátel. Pan Josef Línka narodil se 16. listopadu r. 1852 ve Smetanově Lhotě u Písku v Čechách, kde jeho otec, rovněž sečtělý a pokrokový muž, vlastnil krásný mlýn. Těž rovněž využil se československému, kterýmžto povoláním zabýval se v Čechách až do roku 1869. V roce tom vydal se pak na cestu do Soustáří a do Clevelandu přišel 1. srpna. Pěnářství původním povoláním zde věnoval se nemohl a p. Jos. Línka byl i sradujm truhlářem. 11. srpna r. 1869 vstoupil ve služby John D. Rockefellera, stav se důvěrníkem v bednářských a truhlářských jeho dílnách.

**M. Křehman odráží velkohubé útoky Fredericka Haskina.**  
Frederick Haskin, patrně výborný znalec národopisný, který se nevídl do svých vlastních út, za-

známou v Daily News ze dne 21. října v Chicagu následující: Rakoušané a Maďari jsou také poměrně novými živly v americkém távle. Jsou to dělníci, které lze najít v velkém počtu v dolních a továrnách. Bydli v osadách a nejsou ziskavými rychlí, Slovanská část těchto národností s Bulhary a Armyny jsou jako úbytek ve chvilivě amer. průmyslu. Je zájmem v průběhu těchto pomalých národností, místa dost pro podív, což se s nimi vykládá ve druhé a třetí generaci. — Jisté zaznamenání hodno. Podivno, že redaktor Daily News neví, jaké jsou v těchto osadách a v Americe dle-krajských v Čechách a v Americe dle-ka v 30. roků. — Paní Marie Smolová, ve stáří 69 roků. Do Ameriky přijela před 55 roky.

**Vysvětlění ohledu a petrolejem.**  
Washington, D. C., 3. listopadu. — Dokonale vyšetřené obchodu s olejem v Spoj. Státech byly učiněny federální komisí, do oznámily v těchto dnech nepřehledně. Při pouhých již vykonávaných akcích bude se v této záležitosti pokračovat dle stanovených plánů.

**Krajanův úraz.**  
Chicago, 3. list. — 20 letý potavinářský dělník Kaban z čísla 1920 so. Lawrence ave. byl dne 2. srpna v Sacramento ve společnosti s Madisonem, kde se srazil s motocyklistou českého původu, Mahonem. Mahon vrazil do Kabaně a zraněn utrákou a nebyl.

**Hledá se.**  
Pan J. H. K. nás žádá, bychom mu sdělili adresu na: Pan Josef Kasparek, Jelkoká ale nevědl, poslati jeho bydliště, jest nám těžko práni tomu vyhovouti. Budete-li p. Jos. Kasparek tímto článekem, nebo snad některým z krajanů, kteří přítomně bydlíte jeho bydliště, nechtě nám je sdělit, a ad ministraci sdělit.

**Na italské frontě.**  
Řím, 5. listopadu. — Válečná úřadovna Bulska oznamuje, že Rakoušané pokračují ve svých únikcích o zastavení italské ofensivy a získání důležitých míst, která drží. Útoky jejich byly prudké, ale všechny byly odraženy.

**Srbsko hledí k Rusku s nadějí v záchranu.**  
Berlín, 5. listopadu. — Srbský vyslanec v Petrohradu, do zprávem dostalých, uváděl ruskou vládu, že Srbsko hledí k Rusku a na ději se přiměje mu záchranu v přítomném válečném postavení. Srbský vyslanec zdůraznil, že tato pomoc je rychle třeba, jinak jeho země přejde do nepřátelských rukou. Pravdivost této zprávy lze pochybovat, protože Srbové jsou rozhodnuti bojovati do posledního muže, spíše nežli ozvěři by mír, který znamená uzávení takového separátního míru je zbožným přání. Srbsko a radí k nemu Srbům také major Morath, vojenský odborník časopisu Tages Zeitung. Těž v svém přehledu vojenské situace na Balkáně připouští, že linie ústupu srbských vojsk doposud nebyla přerušena, ale vyslovuje náhled, že může být zatarasena rychlým postupem Bulharů. Srbům zbývá přej velmi krátký čas na rozhodnutí, mají-li se vzdáti anebo zemřít a je prý v zájmu Srbska, aby raději se vzdalo.

**RECKÝ MIROVÝ KABINET PORÁZEN**  
Resignace Zaimisovy vlády ale neznamená přímo, že Řecko postaví se po bok spojenců.

**KRAL ŘECKÝ SÁM ROZHODNE**  
Přitomně vládní stanovisko prohlášením bylo za nebezpečné zemi Hellenů a nemožné.

Londýn, 5. listopadu. — Řecký parlament odebral včera 147 hlasy proti 114 vyslovil důvěru Zaimisovu kabinetu a tento okamžitě podal resignaci. K hlasování o stanovisku parlamentu ku kabinetu došlo po rozhovoru a zahrnutí situace a tudíž řecké prohlášení přítomně stanovisko řecké vlády za nebezpečné zjímám že se pro přítomnou válečnou dobu nemůže, slobodně o nových vojenských zákonech vedlo k neshodě mezi ministrem války Yanakit, absentem stranou bývalého premiéra Venizelose a hned po té přemien Zaimis požádal parlament, aby hlasoval o vyslovení důvěry přítomněmu kabinetu. Došlo pak k okoušání o zahrnutí politiky přítomného kabinetu. Poslanec Zaimis prohlásil, že je nemožností pro jeho stranu podporovat přítomnou vládu, jež politikou považuje za škodlivou zájmu země. Všechny věci stran podřel se na tomto rokování a když došlo k hlasování, ukázalo se, že 147 poslanců je proti přítomnému vládnímu stanovisku proti 114, které je schvalují.

Premiér Zaimis nalézá se v úzké méně než měsíci, by požádal křídlem Konstantinou, aby vytvořil nový kabinet po resignaci premiéra Venizelose dne 6. října. Přitom resignace Venizelose kabinetu je známa. Kabinet tento byl v prospěch zastavení řecká do války na straně Srbska proti Bulharstvu. Venizelos trval na tom, že řecká takové pomoci je vášně odmítla, která uzavřena byla po druhé balkánské válce. Bulharstvo projednalo nespokojenost se změnou směru luku srbské. Král ale prohlásil, že za takových okolností řecká není povinna přispívat Srbsku na pomoci, ježto směru týkala se je sou některých příležitostí a nebylo opatření pro případ víceobratného vzplanutí požáru válečného, v němž, jak odpovědi udala, "řecká málo by mohlo Srbsku pomoci, zatím co samo vystavilo by se nebezpečí zničení."

Venizelos po té resignoval. Poprvé vzal se úřadu předsedy řeckého kabinetu v dubnu po neshodách s králem o otázce podobně. Venizelos byl pro zakročení řecká na stranu spojenců proti Turkům, ale král, který nalézá se ve věku Berlina, ačkoliv sám je dánské národnosti, postavil se rozhodně proti tomu. Tehdy vyšlo na jevo, že je to vlastně řecká královna, sestra německého císaře a Viléma, která působí na krále, aby stál na zachování neutrality. Lid řecký vyslovil svoje mínění o této záležitosti při volbách do parlamentu, které konaly se v srpnu, zvolil do sněmovny většinu Venizelosových stoupenců. — Venizelos pak v srpnu opět stal se premiérem a obnovena byla na děje, že podaří se mu přiměti krále ku změně zásady. Jeho většina v parlamentě zůstala neporušenou i po jeho resignaci.

Zaimisův kabinet mohl zachovati se před parlamentem jenou následkem blahověle bývalého premiéra Venizelose. Bylo dobře známo, že Venizelos může porazit Zaimisův kabinet kdykoliv se mu líbí. Zaimis byl zastanev zásady, že řecká musí zachovati neutralitu. Nebyl siac pro "mír se každou cenou", ale trval na tom, že doba přítomná není vhodnou, a by řecká vstoupilo do války.

Odevzdáním resignace svého kabinetu do rukou krále Konstantinu, Zaimis vložil na svou svědomí odpovědnost za rozhodnutí budoucího stanoviska země. V Londýně v prvních chvílích se nešlo za to, že porážka řeckého mirového kabinetu bude mít za následek povolání Venizelose zpět a spíšeji původní dohody mezi ním a spojenci a pomoci Srbsku. Zpráva tato měla značný vliv na burzovní trh. Poslání právy z Athén ale udaly že je možné rozpouštění parlamentu. Když k takovému počtu došlo, pak trvalo by to nejméně dva měsíce, než volby mohly by býti zase provede-

ny a nový parlament zvolán. Mezitím Zaimisův kabinet, snad se změnou v ministerstvu války, neb jiný kabinet, měl by na starost péči o záležitosti země a nedošlo by k žádné změně vojenské situace.

Ale i kdyby Venizelos povolán byl zpět, aby vytvořil nový kabinet, není jisto, že řecká vstoupí a by do války v přítomné době, ale vyvíjející se nepoohybně dostalo ustředí, že země tato nepostaví se proti ně. Na druhé straně nesmí býti zapomenuo, že král Konstantin byl ochoten následovatí politiky premiéra Venizelose do jistých bodů a jsou někteří diplomaté, kteří mají za to i nyní, že je možno počítati na pomoc řecká, jestliže dostatečné množství anglo-francouzských vojsk vymaneno bude v Soluni a velká ruská armáda objeví se na druhé straně klavie a bude-li pro spojence možno získati pomoc Rumunské řecká nikdy nepohlíželo přílis příživě na obsazení Macedonie Bulharskem a jsou mnozí řeckové, kteří post přesvědčení o tom, že vítězství Bulharů pokusí se o získání Kavaly, kterou král Ferdinand snažil se získat po první válce balkánské.

Rumunsko nalézá se v podoběm postavení jako řecká. Většinu lidí v této zemi je nakloněno spojencům, ale král a jeho vláda pečl si zachovati neutralitu, a nyní na tu dobu, až bude jasno, mohou spojenci zvězěti. V Rumunsku dohlíží nepřetržitě k destrukcím ve prospěch zakročení, po němž možná byla zvýšena přítomnost velké armády ruské a severovýchodních hranicích, dříve již povol, aby záležela po bodě proti Bulharstvu.

V Berlíně panují obavy, že větší armáda bude dovedena aby probrázemím Rumunská a že při pojí se k ní i rumunská armáda. Aby Rumunsko naháněno bylo strachem, velká rakousko-německá armáda je stromožována na jižním hranicích Rumunská. Tu může býti snadno pozorováno, proč rumunská vláda s rozhodnutím váhá. Spojenci pokračují ve vydatování vojska v Soluni a Kavale a vedle toho podnikají i jiné kroky za účelem přiměření Rumunská a řecká, aby postavily se spolu s nimi proti centrálním mocnostem.

**Sdružení českých lékařů v Omaze a So. Omaze**  
DR. SRÁMEK J. M. sev. záp. roh 8. a Hickory ul. Tel. Douglas 6645.  
DR. KOUTSKÝ JOHN W. 405 sev. 24. ul. So. Omaha Telefon South 142.  
DR. NĚMEC CHAS. J. 1316 William ul. Omaha. Telefon Douglas 2817.  
DR. SWOBODA F. J. 1511 William ul. Omaha. Telefon Douglas 2313.  
DR. ŠIMÁNEK G. F., 1262 již. 13. ul. Omaha. Opernelm se věnuje zvláštní pozornost.  
DR. KÁLAL F. J., 627 City National Bank, proti Burgess-Nash obchodu. Telefon Douglas 1761.  
DR. CHALOUPKA & CHALOUPKA, 24. a M ul. South Omaha.  
DR. OLGA ŠTASTNÁ 2231 již. 16. ul. Omaha. Telefon Tyler 4203.

My sbora uvádění lékařů dle pravidel lékařské etiky, nejohroženější odmězování vykeré o hláskování kterýchkoliv lékaře sama sebe za kterýkoliv čas své neohroženosti, pokud až je to jakýmkoliv způsobem, ut ve svých jménech nebo osobních. 43. článek

**James Corr Electric Co.**  
Nejlepší místo ve městě k o-patření si elektrické zařízení. Navštivte nás v případě jakékoliv přehledné lásti a zařízení potřebné v oboru elektriky. Spolehlivé zavěšení drátů. Uzení.  
207 a 209 již. 10. ul. a \*\*  
Omaha, Neb. Tel. Doug. 4486

**Blesk nemůže udeřit**  
Když... dostane se tam Shinn drávo

**AMERICKÁ STÁTNÍ BANKA**  
CAPITAL AND SURPLUS \$800,000.00

**Zvláštní snížení cen peněz do staré vlasti.**

K 10.....\$1.00	K 100.....\$10.00
K 20.....\$2.00	K 200.....\$20.00
K 50.....\$5.00	K 500.....\$50.00

Na větší obnosy zvláštní ceny.  
1825-7 BLUE ISLAND AVENUE  
CHICAGO

**E. H. Vrána & Co.**  
architekti a inženýři.

Vyhotovují plány na všechno druhu budov, včetně obdělávacích území, budov, škol, koteln a jím. Inženýrskou právy jako střešní a potrubí.  
Úřadovna: 875-77 Brandeis Bldg., OMAHA, NEBR.

Závod pohřebnický a balsamovačský  
**Frank a Dorota Jandovi**  
pohřebníci a balsamovači  
v č. 1235 již. 13. ul. Omaha, Neb.  
Balko n. naše obdělává levněji každý druh dřeva.

**MACH & MACH**  
—ZUBNÍ LÉKAŘI—  
3. pos. Paxton Bl., 16. a Furnam ul. Tel. Doug. 1055, OMAHA, NEB.  
Nejlépe zařízená zubníkařská dílna v nejméně zařízené. Nejmodernější pomůcky. Práce prvě třídy. Cena nízká.

**Nezoufajte, když vám může býti pomoheno.**

1235 již. 13. ul. Omaha, Neb. Tel. Doug. 1055.



Generál a admirál E. Aleksiejev, nyní náčelník generálního štábu ruské armády, narodil se v roce 1843 a ne příliš známé rodiny. Prošel jako námořní velitel v průběhu Kwantung v Asii. Světo byl vřehmím velitelem ruského loďstva v Černém moři.